

《解码台州中高职特色专业“热捧”背后》系列报道

# 机电一体化有前景,学了就能上手

## 去年,台州职业技术学院机电一体化技术专业群就业率99%以上



**编者按:**职业教育一直存在需求高与社会认可度低的矛盾,但随着近几年国家政策的扶持和人们观念的改变,职业教育迎来了自己的春天。特别是今年中高考前后,我市部分中高职的特色专业还一度刷屏,更有一些学生在超出普高线数十分的情况下,放弃普高,选报了职业学校,引起不少关注。台州共有30所职业院校,其中不少专业具有很强的台州特色,职业前景广阔,受到许多学生和家长的“热捧”。为此,本报今日起推出《解码台州中高职特色专业“热捧”背后》系列报道,敬请关注。

本报记者谷尚辉

这几天,台州职业技术学院机电工程学院副院长应再恩又忙碌起来,学院举行技能文化节组织技能竞赛,他是机电一体化项目的指导老师,他要为明年的浙江省职业院校技能大赛做准备。

在去年的浙江省职业院校技能大赛中,

学院机电一体化的学生获得了1个二等奖和4个三等奖。

职业教育改革发展背景下,这两年,台州职业技术学院将专业优化调整后打造机电一体化技术专业群,成为台州市双高专业群,为台州企业输送了大量“来了就能上手”的高质量专业人才,为职业院校纵深推进产教融合提供了一个可参考的范例。

### 办出了特色,多次斩获国家级赛事大奖

“专业始终是高职教育的重点建设内容。”台州职业技术学院机电工程学院院长周卫华说,在各地产业集群发展的背景下,单个专业已经很难把握产业发展对职业教育提出的新要求,即使面向市场也无法满足产业发展的需要。

在周卫华看来,要破解这种矛盾,就要整合教育资源,将专业学科基础相近的相关专业组成一个集合。“这种矛盾促使高职院校打造专业群,构建共享型高水平专业群课程体系。”

打造机电一体化技术专业群就是台州职业技术学院选择的一个教育改革突破口。

2015年,该校开始和美国印第安纳理工学院合作举办机电一体化专业。经过几

年努力,该专业办出了自己的特色,成绩斐然。在全国职业院校技能大赛中,机电一体化专业学生斩获全国一等奖1项,全国二等奖1项,全国三等奖2项。

2017年3月,台州职业技术学院又携手德国bbw教育集团合作成立中德学院。中德学院生源就是以机电类专业学生为基础。

“我们借鉴了德国双元制模式,探索本土化人才培养模式。”周卫华说,他们运用OBE理念构建课程体系,这是基于学习产出的教育模式,学生学到了什么和是否成功远比怎样学习和什么时候学习重要。

### 专业群学生就业率达99%以上

去年下半年,台州职业技术学院机电一体化专业群正式获批,集合数控技术、计算机应用技术、电气自动化技术四个专业,形成服务于高端装备及零部件制造的专业群。

周卫华认为,机电一体化技术专业群逻辑起点就是定位在优化专业布局上,借助台州市培育“456”先进产业集群契机,精准对接台州的智能制造产业需求,打造复合型高素质技术技能人才的培养高地和产教融合的技术创新高地。

在智能制造领域,该学院积极引进德国企业培训师培训制度,按照“国际化、职业化和专业化”的建设要求,组建了一支由“德国外教专家+中方专业教师+企业兼职教师”组成的“三师”师资队伍。

## 专业竞赛你追我赶,文艺表演精彩绝伦

# 市分类办开展垃圾分类达人挑战赛

的“撤桶并点”主题小品《我就这么干》,以诙谐生动的表演,引得围观市民喝彩不断。

该活动由市分类办主办,黄岩分类办、行政执法局承办,主要包括文艺汇演、专业知识竞答与沉浸式模拟管理3块内容,旨在进一步铺开垃圾分类宣传氛围,助力“撤桶并点”攻坚战。

“我们的选手来自台州各地,按照各自所在的县(市、区)分成9支队伍,都是经过层层选拔,分类经验丰富,功底扎实。”市分类办工作人员介绍,但即便如此,从选手们的表现来看,赛项还是存在一定难度,特别是“沉浸式模拟管理”这一项。

所谓“沉浸式模拟管理”,就是在封闭场景立起9道绘有不同场景的墙壁,场景有学

校、医院、住宅小区等主题。每道墙上有10张包含不同问题的图画,代表着10道图题,墙脚另有10道实物题,尽量还原生活中的真实场景。每组派出9名选手各负责一道墙壁,需要在5分钟之内拿纸笔写出存在的问题。

“垃圾分类,听起来简单,但生活中垃圾的种类太多了,有些垃圾成分也很复杂,而且有各式各样的场景,这些因素都会干扰我们的判断。”温岭代表队队员朱女士说,参赛前她信心满满,但比赛中,她因时间不够只能匆匆交卷,只答出6道题。

在文艺汇演环节,临海队的《我就这么干》、黄岩队的《垃圾们的争吵》、温岭队的《垃圾分类现场会》获得了“2021年度垃圾分类最佳节目奖”。

小品《我就这么干》的作者金辉来自临海曲艺家协会,他亲自上场扮演“社区工作者”一角,得到观众广泛好评。“我参与过社区的垃圾分类上门宣传,也体验过督导工作,和广大的分类一线工作者有比较多的交流,如果作品能引起观众的共鸣,我想是因为这些原因。”金辉说。

小品展现了业主与垃圾分类工作者在“撤桶并点”背景下的冲突与不同诉求,在耐心的沟通下,故事最终有一个完美的结局。“我想通过作品潜移默化地告诉观众,‘撤桶并点’听起来像是‘洪水猛兽’,但真的了解它之后,很少有人能不喜欢它带来的种种好处。”

最终,大赛一等奖由临海队获得。

本报记者牟新禹

“退休闲得没事干,只好天天去买菜,下楼顺手丢垃圾,唉,垃圾桶呢?……”11月29日下午,在黄岩江北公园“美好生活 分类时尚”垃圾分类管理达人(技能)挑战赛台州城市赛活动现场,由临海队表演

## 我与“利民保”

# 临海邮政:为职工送上补充保险大礼包

本报记者周子凝

“您好,可以看一下咱们‘台州利民保’的相关信息,如果有需要,可根据宣传单上的提示进行投保。”11月29日下午,在中国邮政储蓄银行台州府路营业所,大堂经理曹春晓向前来办理业务的市民宣传“利民保”。

“自从‘利民保’上线以来,我们在醒目位置放置宣传单,若有市民需要了解,可以咨询大堂经理。”曹春晓说,她自己和父母、婆婆、爱人与孩子,一家七口人都投保了“利民保”,“我本人的保险是由单位统一投保的,家人的保险是由我帮忙投保的。”

“前段时间,我在网上看到过‘利民保’相关信息,就特别感兴趣,就给婆婆和女儿投保了。”中国邮政集团有限公司浙江省临海市分公司职工管芸艳说,婆婆年纪较大,本身能选择的商业健康保险就少,“利民保”是由政府指导推出的商业医疗补充保险,只要是台州基本医疗保险参保人就可以投保,没有其他条件,而且只要100元的保费就能保障一年,性价比很高。

在家人投保后,管芸艳又观望了一阵子,她发现身边有不少同事已经主动投保了。正当她准备在“台州利民保”公众

上投保时,单位的工作群中发布了一条关于公司为全体员工集体投保的消息。“没想到,单位要给大家集体投保,我们得知后,都觉得是一种特殊的福利,感谢单位为员工考虑得如此周到!”管芸艳说。

该公司党委委员、办公室主任王可为说,9月底,公司就在微信工作群内发布“利民保”相关资料,对全体员工进行宣传。前期,有小部分同事自己投保了,我们在了解大家都有投保意向后,便召开党委会讨论,决定为所有员工投保。眼下,公司237名员工均已投保,投保率100%。”王可为说,“台州利民保”一经推出,就以其保费低、保额高、保障多等优点颇受关注。“相比起普通的商业健康保险,‘利民保’是由政府指导、监督,价格亲民,保额有300万元,还与基本医保衔接,出险时可以‘一站式’理赔,是对职工基本医疗保险的二次补充。”

“作为国企,我们有责任也有义务为员工谋福利,为他们的生活、健康提供多一份保障,这样,员工们才能减少后顾之忧,更好地投入到工作当中。”王可为说,尤其是针对重大特病患者来说,“利民保”的保障范围相对较广,万一有职工生大病,有了“利民保”作为补充保险,也可以减少一些经济负担。



11月29日,台州市看守所组织开展“标兵监所 法治同行”主题宣传教育活动,管教民警通过法制教育、普法折纸、法律考试等多种形式,营造学法、普法、用法、守法的良好氛围。

本报通讯员米泽杨摄

## 怕法院查封“李鬼”扮“李逵”

本报讯(通讯员汪维东 金林伟 朱倩倩)近日,临海交警对张某伪造小型汽车号牌行为,作出拘留五日及相关处罚的决定。

事情要从11月11日说起。当天,朱某开着自己名下浙J3B6XX号牌的小型汽车,来到临海交警大队反映自己车辆“闯红灯”的不真实情况。经交警大队科技中队民警调查,发现当时的违法车辆与朱某名下的车辆品牌、车型都是一样的,但经过仔细比对发现了一些差别,系一起伪造、套牌类违法行为。

于是,民警当即联系了辖区古城交警大队,进一步核实情况。

经查,临海交警很快就确定了“李鬼”车辆在行驶中的行驶轨迹,于是,圈定了该车辆活动范围及最后的落脚点。11月12日下午,在临海104国道至向隅路路段找到该车辆,进行依法暂扣。

随后,车主张某主动前来投案自首。据张某交待,他因欠贷款被银行起诉后,名下的车辆被法院查封,怕行驶中被交警查到扣走,就想想方设法在淘宝买了一副伪造号牌。

## 温岭:排水许可覆盖率达91%

本报讯(记者周子凝 通讯员王玲瑶)“你好,我的店需要办排水许可证,你可以上门来帮忙吗?”近日,接到电话后,温岭市综合行政执法局工作人员便直奔商户店内,进行现场调查,并协助商户办理排水许可证。

自2018年温岭市开始推行排水许可制度以来,排水户按规范排放意识越来越强,有部分排水户还主动申请办理排水许可证。根据前期摸排,温岭全市共有排水户8830户,截至11月底,温岭市综合行政执法局已正式受理排水许可申请超过8000户,安排现场踏勘、复查及巡查25000余次,累计发放排水许可证7992份,全市办证率达91%。

“排水许可制度”是城市发展变迁的必然要求。随着城市人口的集聚,商业活动的频繁多样,城市产生的污水不仅量增,还呈现出多样性。曾几何时,存在雨污混接、污水直排河道等问题,不仅造成环境污染,而且增加市政设施的排水负担,这就需要城管部门加强管理和分类处置。而“排水许可制度”就是为适应这种需求而逐步成熟起来的一种管理手段。

“在推行排水许可制度的同时,不仅可以摸清排水类别和总量,而且可以规范指导相关单位的排水行为,增强规范排放意识。”温岭市综合行政执法局污水办相关负责人介绍,为更好地服务排水户,他们首创“一个公众户、一场动员会、一个工作群、一人一街制、一个电话”的“五个一”工作模式,服务下基层,指导全覆盖,办证“零次跑”。简单来说,就是只需一个电话,工作人员上门指导整改、现场踏勘、办理排水许可证。

温岭全市办证率虽已很高,但排水许可管理工作仍任重道远。面对数量庞大的排水户,如何做好后续的监管工作,是当务之急。

记者了解到,该局以明查与暗访相结合的方式,在全市范围内对已取证排水户进行批后抽查工作,并邀请第三方机构进行水质抽查,截至目前,共发现预处理设施建设及未按规定排放污水问题100余处。

交通银行 BANK OF COMMUNICATIONS 您的财富管理银行  
沃德财富管理 由交通银行台州分行冠名推出

# 外贸汇率风险大,交行来帮忙

进出口企业在日常经营中,从签订合同到收到/付出货款再到结售汇,往往历经较长一段时间,汇率的波动会对企业经营产生影响。企业需要树立汇率风险中性理念,把汇率波动纳入日常的财务决策,尽可能降低汇率波动带来的负面影响,交通银行远期结售汇产品,助力您规避远期汇率风险。

### 产品名称:远期结售汇

远期结售汇是申请人与银行约定将来某一日期或期间办理结汇或售汇的外币币种、金额、汇率和期限,在到期日或期间内再按照约定的外币币种、金额、汇率办理结汇或售汇的业务。

### 优势

企业提前锁定了未来的结汇汇率,从而锁定了订单的利润,规避了人民币汇率波动的不确定性,有利于企业更有效管控财务成本和利润核算。

### 交通银行网点地址:

- 分行营业部:椒江区中心大道129号(椒北转盘南侧) 电话:89021117
- 路桥支行:路桥区东桥路8号(鑫都大酒店对面) 电话:89218033
- 黄岩支行:黄岩区城关塔院头路43-59号(区政府斜对面) 电话:89190712
- 温岭支行:温岭市城西街道横路351号 电话:82834011
- 临海支行:临海市巾山东路192号 电话:89361716
- 玉环支行:玉环市玉城街道泰安路310号绿地财富中心(大剧院对面) 电话:87471008